



中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY

超级大乐透  
亿元大派奖

5月12日  
派奖开始!

什么级别的彩票派什么级别的奖

涨奖金!

每期加奖400万 两元可中1500万

详情咨询各体彩投注站

# 六名未成年犯获“清白证明”

## 升学找工作时可正大光明地隐瞒“污点”

本报记者 徐艳 通讯员 李娟 许贞敏

日照共有6名未成年犯通过层层审批获得了“未成年轻罪记录归零证明书”，获得此证书后他们的司法档案将予以封存保管，限制对外公开，其前科报告义务也同时被免除。他们可以在升学、找工作时正大光明地隐瞒“污点”。而以往在找工作时未成年犯必须向单位告知其犯罪前科，如有隐瞒单位有权向有关单位要求查看其犯罪记录。



4月28日，东港区人民法院向6名未成年犯发放了“轻罪记录归零证明书”。 通讯员 李娟 摄

### 没有了“污点”工作起来更自信了

2006年7月，中专毕业后年仅16岁的小牟在岚山区一家工厂打工时因盗窃被抓。2009年4月，法院判处其拘役3个月缓刑6个月。

2011年5月5日，小牟告诉记者，顶着这个“污点”，他去酒店当过服务员，在工厂干过车间工人，但每次干不了几个月，当单位领导知道了他的“前科”后，都会找各种理由将他辞退。

“知道自己有犯罪前科，心里总是觉得低人一等，有一些不错的单位招聘

也不敢去应聘，只能去一些小工厂工作，工作时也是提心吊胆，老是怕领导、同事知道自己的那点事。”小牟说。

2010年1月，当时还在一家工厂当车间工人的小牟突然接到一个电话，对方是东港区人民法院的工作人员，让他提交一些申请材料，如果考察合格的话他的犯罪记录将有可能被清除。

小牟说，听到这个消息他简直不敢相信！到了法院确定是真的后，他高兴得差点哭出来。

经过层层审批，小牟终于在2011年4月28日正式领到了“未成年轻罪记录归零证明书”。“在接到证书的那一刻，才终于感觉心里的一块石头落了地。这个证书对于我的意义就相当于重生。”小牟说。

现在，21岁的小牟已经在五莲县一家单位找到了一份不错的工作，每个月工资2000多元。没了“前科”的包袱，小牟工作起来更认真也更自信了。

### 日照共有6名未成年人获犯罪归零证书

东港区法院未成年人案件审判庭庭长李娟说，为了保护未成年人，使未成年人在踏入社会后不受歧视，2010年1月，东港区检察院、公安局、司法局、人事局等10个部门签发了《日照市东港区未成年轻罪记录归零制度》。

李娟告诉记者，被判处“免于刑事处罚、单处罚金”的未成年犯，拿到判决书后无需申报记录自然归零。如果被判了“管制”，自刑罚执行完毕之日起可以申请轻罪记录归零。若被宣告“缓刑”，自缓刑考

验期满之日起可以申请；如果被判3年以下有期徒刑或拘役，要想申请轻罪记录归零，则必须要保证在刑罚执行完毕后一年内不再故意犯罪才可以申请。

该制度只对户籍在东港区、岚山区、开发区，年龄在14~18周岁的轻罪少年适用，操作流程是先由未成年本人或父母提出申请，提交判决书、裁定书等材料，而后填写考察审批表；考察组接单申请后5日内会对申请人资格进行审查，符合条件者，提交东港区政法委审批，经批准后，东港

区政法委会向申请人发放证明书。全部材料及证明书存根将被装订成卷，由司法部门加密封存，不再对外界公开。

李娟告诉记者，当时法院从近几年的未成年犯中选择了20余名符合条件的人，由公、检、法三部门组成考察组进行层层审批，最后共有6名未成年犯得到了犯罪归零证书。

如今，这6人中5人已在本地和外地一些单位找到了工作，一人在北京某院校上大学。

●链接：

### 未成年犯不能从事哪些行业

李娟说，在就学、就业以及从事法律没有明确限定的职业时，未成年犯与其他人具有同等权利，但国家法律规定不能从事的行业和工种，如从军、从警、从政，从事保密和国家安全工作，未成年犯则不能从事。

李娟说，获得“未成年犯轻罪记录归零证明书”后并不是永远的清除掉，如果重新犯罪，便以“累犯”论处。

### 对于“前科”少年，招人单位态度不一

日照老城区一家服装品牌专卖店打出招聘销售员和会计的信息，记者以替朋友找工作为由应聘会计一职，工作人员在问了记者“朋友”的相关信息后，便让记者通知“朋友”拿着相关材料到店里面试，但当记者告诉工作人员记者“朋友”曾经有盗窃前科时，该工作人员便马上以工作经验不够、性别不合适为

由推脱。

在石臼一家酒店负责招聘服务员的工作人员告诉记者，对于应聘者是否有“前科”他们并不是很在意。“谁都会犯错，只要他们认识到了错误，并已经改过了，我们就不应该戴着有色眼镜看他们。”

新市区一家房地产公司，对于有“前科”的人，则是要求当面深入了解之

后才能决定要不要。

曲阜师范大学刑法学副教授明廷强告诉记者，东港区法院的“未成年轻罪记录归零证明书”是对未成年人的保护，有利于使失足未成年人放下思想包袱，通过努力学习与工作，顺利回归和报效社会，成为有益于国家、有益于社会的守法公民。